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Θα ήθελα προεξαγγελτικά να κάνω μια απαραίτητη διευκρίνηση σχετικά 
με τον τίτλο και φυσικά το περιεχόμενο της ανακοίνωσης μου. Τοπική ιστο-
οιογρα.€ρία: 'ίσως ό δεύτερος ορός της φράσης αυτής να δημιουργεί ορισμένες 
απορίες, δεδομένου δτι ό συνήθης δρος πού συνάπτεται με το επίθετο τοπική 
είναι εκείνος της ιστορίας και οχι της Ιστοριογραφίας' καί το πράγμα έχει τήν 
σημασία του. Ό Κ. Θ. Δημαράς χρησιμοποίησε στις μελέτες του καί τους δύο 
ορούς- περισσότερο βέβαια τον δρο Ιστορία" άρα ή χρήση άπο μένα του δρου 
ιστοριογραφία έχει τήν αιτία της στην προσίοπική πρόσληψη του δημαρικοΰ 
έ'ργου τουλάχιστον ώς προς το θέμα αυτό. 

Τήν ενασχόληση με τα τοπικά ιστορικά ενδιαφέροντα καί τήν διαμόρφωση 
ενός ιδιαιτέρου τύπου λογιοσύνης πού ασχολείται με τήν τοπική Ιστοριογραφία 
ό Κ. Θ. Δημαράς θα τήν προσγράψει στον μεσοΰντα 19ο αιώνα. Ωστόσο τίς 
απαρχές του φαινομένου θα διακρίνει στην περίοδο πριν άπο τον 'Αγώνα. Καί 
είναι βέβαιο δτι τοπικά ιστοριογραφικά ενδιαφέροντα θα εκδηλωθούν τότε σε δλο 
τον χώρο πού καλύπτει ό ελληνισμός. "Οταν χρειαστεί να προσφύγει σε μερικά 
ονόματα θα σημειώσει τον Χριστόφορο Περραιβο ('Ιστορία Σουλίου καί Πάρ
γας, 1803) καί τον Διονύσιο Φωτεινό (Ιστορία της πάλαι Δακίας, 1818-1819). 

Ό 'Αγώνας καθώς είναι, φυσικό, δίνει νέα καί εντονότερη έξαρση στο φαι
νόμενο" δταν θα έ'λθει ή στιγμή της απογραφής του 'Αγώνα οι τοπικές ζητήσεις 
πυκνώνουν επειδή ή κάθε περιοχή θέλει να υπερτονίσει τήν δική της συμβολή 
στην επιτυχία της 'Επανάστασης, τήν συμβολή των δικών της τέκνων. Σύμ
φωνα λοιπόν μ' αυτά θα γνωρίσει ιδιαίτερη ένταση ή συγγραφή βιογραφιών των 
διαφόρων αγωνιστών, τάση πού βέβαια είναι πολύ κοντά στην τοπική ιστορία. 
Τοπική ιστορία, τοπικισμός ύπο αυτές τίς συνθήκες καί μέ αυτές τίς στοχεύ
σεις θα δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα στον εθνικό ιστοριογράφο Κωνσταν
τίνο Παπαρρηγόπουλο, δταν γύρω στα 1875 εκδόθηκε ό τόμος πού περιείχε 
τήν 'Επανάσταση, επειδή οι τοπικοί ιστορικοί θα θεωρήσουν δτι οι περιοχές 
τους αδικήθηκαν στο έργο του Παπαρρηγόπουλου: ό Κ. Νικόδημος διαμαρτύ
ρεται για τα Ψαρά, ό Μ. Δήμιτσας για τήν Μακεδονία, ό Θ. Δηλιγιάννης για 
τον Μοριά, ό Π. Βεργωτής για τα Επτάνησα, ό Π. Καρολίδης για τήν αυστη
ρότητα του Παπαρρηγόπουλου έναντι των Μικρασιατών. Πλήρης εκδήλωση του 
τοπικιστικού πνεύματος. 
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Ή συνολική αυτή και ουσιαστική προσέγγιση του τοπικισμού καί της το
πικής 'ιστοριογραφίας, όπως προσπάθησα να την παρουσιάσω, αναδεικνύεται 
άπο τήν μελέτη ενός έργου άπο τα τελικά, ας πούμε, του Κ. Θ. Δημαρά: είναι 
βέβαια ή βιογραφία του Κ. ΙΙαπαρρηγόπουλου* εκεί σε λίγες σελίδες1 ή τάση 
της τοπικής Ιστορίας θα έπισημ.ανθεΐ καίρια και θα ενταχθεί στον χώρο πού 
τής αρμόζει. 

Αυτό είναι το ένα" ή ένταξη ενός φαινομένου μέσα στην ευρεία σύνθεση. 
"Ομως ή τοπική ιστορία, ή ενασχόληση με τις τοπικές ζητήσεις δεν σταμά
τησε ποτέ" συνεχίζεται ακόμα καί ως τις μέρες μας· καί τούτο βεβαίως δεν 
περνά απαρατήρητο άπο τήν κριτική ματιά του Κ. θ . Δημαρά. Κύρια έκδή-
λοοση του ενδιαφέροντος του λοιπόν για το θέμα αυτό, είναι κυρίους οί επιφυλ
λίδες του «Βήματος», με τις όποιες θα παρουσιάσει σε κάποιο τέλος πάντων 
ευρύ κοινό τίς κατά καιρούς επιδόσεις των τοπικών ιστορικών. Ά λ λ α παράλ-
?νηλα θα εκθέσει με σαφήνεια και ενάργεια μία ολοκληρωμένη θέση για το ζή
τημα αυτό. Ή θέση του αύτη έχει τα χαρακτηριστικά ενός προγράμματος στο 
όποιο διακρίνονται και τονίζονται κάθε φορά Ολα τα επιμέρους στοιχεία πού 
το απαρτίζουν. Ά ς προσπαθήσουμε λοιπόν να «αποδιαρθρώνουμε» το πρόγραμ
μα αυτό προκειμένου να κατανοήσουμε τήν σημασία καί τήν θέση του στο ολο 
ιστοριογραφικό πλέγμα. 

Το ενδιαφέρον του για τίς τοπικές ενασχολήσεις σημειώνεται κάθε φορά 
πού κρίνεται απαραίτητο αποκαλύπτοντας έτσι ενα χρονικό ανάπτυγμα με αρχή 
περίπου το 1935' το τέλος το γνωρίζουμε όλοι... Ό 'ίδιος εκθέτει τα πράγματα 
με σαφήνεια: «δεκαπέντε χρόνια τώρα» —γράφει σε επιφυλλίδα του 1950— 
«άπ' αυτήν τήν στήλη δεν χάνω ευκαιρία για να εξάρω τήν σημασία τών το
πικών δημοσιευμάτων, ε'ίτε σε μορφή βιβλίου παρουσιάζονται ε'ίτε σε περιο
δική μορφή»2. Αυτά εφεξής θα επαναληφθούν πολλές φορές. 

Ωστόσο υπάρχει ανάγκη να δοθεί μια απάντηση στο ερώτημα πού άφορα 
τήν μεγάλη διάδοση τών τοπικών ιστοριών ερώτημα πού επεκτείνεται για να 
καλύψει και τήν ευρύτατη χρονική ενασχόληση με παρόμοιες ζητήσεις ή οποία 
φθάνει ως τίς μέρες μας με αμείωτη ένταση. Ό Κ. Θ. Δημαράς απαντώντας 
στο καίριο αυτό ερώτημα, θεωρώ, οτι ταυτοχρόνως παρουσιάζει καί τήν Οεοο-
ρητική επένδυση του προβλήματος τής τοπικής ιστοριογραφίας καί προσεγγί
ζει άπο άλλο δρόμο τήν προβληματική πού παρουσιάστηκε σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες καί κυρίως στην γειτονική μας 'Ιταλία3. 

1. Κ. Θ. Δημαράς, Κωνσταντίνο- Πατιαηοηγόηον/Μ^, 'Αθήνα 1986, σ. 52-54, 57. 
2. 'Επιφυλλίδα τής 24ης Νοεμβρίου 1950 με τίτλο: ((Ζητήματα μεθόδου». 
3. 'Αναφέρομαι εδώ στα οσα πολύ σημαντικά έχει παρατηρήσει ό l ì . lì ornano σέ 

άρθρο του για τήν τοπική ιστορία" ό ιταλός 'ιστορικός αναφέρεται στην ίδρυση τοϋ Is t i tu to 
Storico Italiano πού έγινε στην Ρώμη το 1883 ως συνισταμένη τών διαφόρων τοπικών 
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ΜΙ κεντρική ιδέα της προσπέλασης του Δημαρά προς το θέμα αύτο είναι 
οτι ή καλλιέργεια του τοπικού ιστορικού είδους έχει σχέση με τήν πορεία του 
νέου ελληνισμού, μέ τήν πορεία του ελληνικού έθνους μετά τήν "Αλωση. Μά
λιστα ή ερμηνεία του αυτή προβλήθηκε δια των επιφυλλίδων πολλές φορές- ας 
τήν παρακολουθήσουμε όπως εκφράστηκε το 1950: «Δεν έχει κανείς να έξάρη 
τήν χρησιμότητα της, γιατί είναι αύτόδηλη: σε μια χώρα οπού ή ίδια ή σύ
σταση της επέβαλλε τήν ανάπτυξη τοπικών πολιτισμών, σε μια χώρα πού δια
μορφώθηκε κάτω άπο τον ξένο ζυγό, οπού ευνοήθηκε γι ' αυτόν τον πρόσθετο 
λόγο ή αυτοδιοίκηση των κοινοτή-cov, ή ιστορία ή εθνική είναι σε μεγάλο πο
σοστό άθροισμα των τοπικών 'ιστοριών. Ά ν αυτές οι πραγματικότητες οι φυ
σικές και ιστορικές αγνοήθηκαν σε κάποια στιγμή, και δημιουργήθηκε εκ τών 
άνω το υδροκέφαλο θηρίο πού ονομάζεται ελληνικό κράτος τοΰτο είναι ένας 
ακόμη πρόσθετος λόγος για να μελετήσουμε προσεκτικά πώς ήταν άλλοτε τα 
πράγματα, τον καιρό πού ό ελληνισμός ανέβαινε μέ ζωηρό πόδι προς τήν ακμή 
του»4. 

Φυσικός χώρος λοιπόν και ιστορικές περιπέτειες είναι οι δύο σταθεροί 
παράγοντες πού εκτρέφουν τις τοπικές ζητήσεις. 'Από τήν οπτική αυτή θα εξαι
ρεθεί ή εκκλησία, ή οποία δια του οικουμενικού πατριαρχείου διατηρεί ακέραια 
τήν ιεραρχική της πυραμίδα' δμως και εδώ έχουμε τις κατά τόπους εκκλησια
στικές μονάδες οΊ όποιες διακρίνονται για μια υποτυπώδη έ'στω αυτοδιοίκηση. 
"Αρα και στο σημείο αύτο ή τοπική ιστορία οπο^ς παρουσιάζεται μέ τήν συγ
γραφή μονογραφιών για τις μητροπόλεις, τις μονές, τους εκκλησιαστικούς κα
ταλόγους συμβάλλει αποφασιστικά στην κατανόηση του 'ιστορικού φαινομένου, 
στή σύνθεση της εθνικής 'ιστορίας εν τέλει. 

Φθάσαμε έτσι, ό Κ. Θ. Δημαράς μας οδήγησε, στο σημείο πού θα έχουμε 
τήν διάσταση τοϋ γιατί πρέπει να ενθαρρύνουμε τις τοπικές μελέτες, να ενθαρ
ρύνουμε τους τοπικούς λογίους και αυτά μέ τα όποια αυτοί καταγίνονται' και 
είναι πολλά, τα είδη της τοπικής ιστοριογραφίας: τοπικές ανθολογίες, τοπικές 
βιβλιογραφίες, συλλογές έθίμοον και παραδόσεων, συλλογή γλωσσικού υλικού, 
σύνταξη τοπικών βιογραφικών και άλλων λεξικών. 

Μέ βάση τήν Οεο^ρηση πού αναφέραμε λίγο νωρίτερα και σύμφωνα μέ τήν 
οποία για πολλούς αιώνες ή εθνική ιστορία δέν είναι τίποτε άλλο παρά ή συνα-

ίστορικών εταιρειών πού είχαν ζωή και δράση πολλών ετών πριν άπο τήν 'ίδρυση του κεν
τρικού οργάνου' το αντίθετο συνέβη στην Γερμανία στην οποία άπο ενα κεντρικό οργανισμό 
ιδρύονται περιφερειακά ιδρύματα. Φθάνει λοιπόν έτσι στην σημαντική παρατήρηση δτι Ολα 
αυτά ανακαλούν τον διαφορετικό τρόπο μέ τον όποιο πραγματοποιήθηκε στίς δύο αυτές 
χώρες ή εθνική ενοποίηση (Κ. Romano, «Τοπική Ιστορία - Γενική Ιστορία», στον τόμο 
μέ μελέτες του ιταλού 'ιστορικού πού εκδόθηκε μέ τον τίτλο Που οδεύει, ή Ιστορία; αναζη
τήσει- της σύγχρονης 'ιστοριογραφίας, Κ.Μ.Ν.Ε.- .Μνήμων, 'ΛΟήνα 11)88, σ. 53-5Ί). 

4. Ή παραπομπή στην επιφυλλίδα πού σημειώνεται στην σημείωση 2. 
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γωγή πολλών κατά τόπους Ιστοριών, ή προαγωγή των τοπικών μελετών είναι 
και απαραίτητη για πολλά ακόμη χρόνια, και άξια κάθε επαίνου. Επιμέρους 
λόγοι, Οχι λιγότερο σημαντικοί, υπάρχουν αρκετοί για να πλαισιώσουν τήν βα
σική αυτή θέση. Είναι πρώτιστα ή εξυπηρέτηση του στόχου πού διαπερνά με
γάλο μέρος του δημαρικοΰ έργου και το όποιο έχει ονομαστεί άπο τον Ι'διο 
εθνική απογραφή. Ή φτώχια μας σε πρωτογενές υλικό είναι τόσο μεγάλη, οι 
κίνδυνοι για τήν καταστροφή του τόσο πολλοί ώστε πρέπει σχεδόν να εϊμ,αστε 
ευτυχισμένοι για τις προσπάθειες τών τοπικών μελετητών, έ'στω και αν αυτές 
διακρίνονται άπο πολλές ατέλειες. Γιατί άπο τους τοπικούς ιστορικούς θα πε
ράσουμε στους εθνικούς. 'Ιδιαίτερη σημασία δίνει για τα δημοσιεύματα τα το
πικά όταν αναφέρονται σέ τόπους πού έχουν αποσπαστεί βίαια άπο τον εθνικό 
κορμό και έχουν χαθεί οριστικά για τον ελληνισμό. Ό λόγος είναι βέβαια και 
πάλι ιστορικός. Ό κόσμος αυτός έχει χαθεί οριστικά* έτσι ή παραμικρότερη 
ιστορική μαρτυρία πού προέρχεται άπο τους τόπους αυτούς έχει ειδική βαρύ
τητα επειδή δέν μπορεί μέ κανένα τρόπο να επαναληφθεί. 'Αναγνωρίζει επι
πλέον οτι οι πληθυσμοί αυτοί είχαν μια ιδιαίτερη ποιότητα και ιδιοτυπία και 
σημειώνει εμφαντικά: «Τελικά θα έσημείωνα τήν σημασία τήν οποία παρου
σιάζει ή σαν πειραματική απομόνωση του αναφορικά μέ τον υπόλοιπο Ε λ λ η 
νισμό, προκειμένου να γνωρίσουμε καλύτερα τήν ελληνική ψυχή»5. Στην στό-
χευσή του λοιπόν αυτή υπάρχει ιδιαίτερη βιασύνη γιατί πρέπει να προλάβουμε 
τους ανθρώπους πού είναι άπο τα μέρη αυτά, δσο καιρό είναι ακόμα ζωντα
νοί. Να τους προλάβουμε προκειμένου να καταθέσουν τήν μαρτυρία τους επειδή 
μαζί μέ τους ανθρώπους αυτούς θα σβήσουν και στοιχεία απαραίτητα για τήν 
εθνική μας αυτογνωσία. 

Αυτά σημειώνει λοιπόν για τις χαμένες πατρίδες και τα καταλαβαίνουμε 
δλοι μας- ωστόσο ό κίνδυνος αυτός υπάρχει και για τον υπόλοιπο ελληνικό χ ώ 
ρο" ή ιδιαιτερότητα του τοπικού πού συμβάλλει για τήν γνώση του καθολικού 
βρίσκεται πλέον εξαιτίας τών νέων πολιτισμικών και τεχνικών μεταβολών σέ 
κίνδυνο. Αυτό το είχε επισημάνει ήδη άπο το 1959 όταν κάνει τήν πρώτη ση
μαντική νύξη για το θέμ.α αυτό' οτι δηλαδή σέ λίγο καιρό μόνο ό ιστορικός 
θα είναι σέ θέση να διακρίνει τις κρίσιμες διαφορές μεταξύ τών διαφόρου πε
ριοχών οι όποιες έχουν παίξει σημαντικό ρόλο για τήν διαμόρφωση του νέου 
ελληνισμού. Νά λοιπόν Ινας ακόμη πρόσθετος λόγος πού επιβάλλει τήν προσοχή 
μας για τις τοπικές μελέτες. 

'Ωστόσο τα πράγματα αυτά δέν αφορούν μόνο τους ιστορικούς. Στην αντί
ληψη του δέν είναι δυνατόν, ή μάλλον είναι ακατανόητο οι λόγιοι να πολλα
πλασιάζουν ακατάπαυστα ένα τύπο αναγνωσμάτων, τα τοπικά εν προκειμένου, 
και να μ.ήν βρίσκονται σέ αντιστοιχία μέ ένα είδος άναγνοόστη πού συνδιαλέ-

5. 'Επιφυλλίδα της 1η; Ιουλίου 11)05 μέ τίτλο: «'Λρχεΐον Πόντου». 
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γεται με αυτά. Κάπου θα υπάρχει ή συνάντηση. ,νΑν έτσι έχουν τα πράγματα 
τότε τα τοπικά αναγνώσματα φαίνεται να ανταποκρίνονται καλά στις ζητήσεις 
ενός κοινού, επειδή είναι ακριβώς το αντίθετο άπο την αυστηρή επιστημονική 
ιστορική πραγματεία. Τοΰτο επειδή με την λεπτομερειακή παράθεση στοιχείων, 
δηλαδή με τήν ανάλυση πού τα διακρίνει, αφήνουν ελεύθερο χώρο στην φαντα
σία πού απουσιάζει άπο τήν ζυρΰτζρΎ] σύνθεση σε μεγάλο βαθμό. Συνεπώς οι 
τοπικές συμβολές ενθαρρύνουν τήν ανάγνωση και συντελούν ώστε το ευρύ κοινό 
να ξαναζήσει καλύτερα τήν ιστορία του τόπου του, πράγμα πού δέν μπορεί να 
το κάνει άπο το μεθοδικό σύγγραμμα. 

Για τους λόγους αυτούς καί άλλους λιγότερο σημαντικούς, κρίνει σκόπιμο 
ο Κ. Θ. Δημαράς να ενθαρρύνει με κάθε τρόπο τήν τοπική συμβολή: «Καιρός 
είναι να μιλήσουν, όλοι, χωρίς εξαίρεση οι ελληνικοί τόποι»6 σημειώνει στα 
1958. Το κέρδος είναι πολλαπλό καί για μας τους μεθοδικούς ιστορικούς γιατί 
ένας ολόκληρος κόσμος βρίσκεται σέ κάθε ελληνική γωνία, άρκεΐ να ξέρουμε 
να τον αναζητήσουμε καί να τον βρούμε. Οί τοπικοί ιστορικοί μας προσκομί
ζουν υλικό* πρέπει να τους ενθαρρύνουμε* άλλα εν συνεχεία άπο το υλικό αυτό 
εμείς πρέπει να αναζητήσουμε καί να βρούμε τα πρόσωπα, τις ιδέες, «τα κι-
νήμ,ατα ψυχών», όπως χαρακτηριστικά αναφέρει* «ολα είναι μέσα σέ Ολα»7 καί 
ολα έχουν τον τρόττο να μας διδάξουν καί να μας φρονηματίσουν. 

Τοπική ιστορία, τοπικισμός, εθνική απογραφή, αυτογνωσία. Καλά είναι 
ολα αυτά, δπίος θα έ'λεγε καί ό 'ίδιος. "Ομως ποιοί είναι οί συντελεστές δλοον 
αυτών; ποιοί είναι αυτοί πού εκπονούν τις τοπικές μελέτες καί άπο ποιες αρ
χές διαπνέονται; πώς εν τέλει θα τους συντρέξουμε; 

Για τους τοπικούς λογίους ο λόγος, ή γραφή του Κ. Θ. Δημαρά είναι άνοι-
χτόχερη καί ό έπαινος περισσός. Εί'παμε στην αρχή οτι υπάρχει ενα πρόγραμ
μα, ένα σχέδιο* αυτό το σχέδιο πρέπει να υπηρετηθεί με κάθε μέσο. "Ενας κα
λός λόγος πρέπει λοιπόν να απευθύνεται για τους λογίους αυτούς* άλλωστε έχει 
πάντοτε υπ' όψιν του τα παράπονα του Γ. Σερούιου πού πολύ ενωρίς έγραφε: 
«τους δε έ'ξω τών 'Αθηνών γράφοντας δέν τους γράφουν οί εν 'Αθήναις διέ-
ποντες»8. Άναγνοορίζει τις δυσκολίες πού αντιμετωπίζουν καί τα εμπόδια πού 
συναντούν στο έργο τους* καί είναι αυτά πολλά: έλλειψη βιβλιοθηκών καί βοη
θημάτων, έλλειψη διαλόγου μεταξύ ομοτέχνων απαραίτητου για τήν δημιουργία 
τού σωστοΰ έργου, έλλειψη συχνά σχετικών σπουδών κ.λ. Οί άνθρωποι αυτοί 
τις περισσότερες φορές δέν έχουν τίτλους επίσημους* συχνά έχουν επάγγελμα 

6. Επιφυλλίδα της 29ης Αυγούστου 1958 μέ τίτλο: «"Ενα ελληνικό νησί». 
7. Κ. Θ. Δημαράς, Ή λογιοσννη τών Ηπειρωτών, 'Ιωάννινα 1960, σ. 5* βλ. καί τήν 

τελευταία σημείωση μας. 
8. Έ-ιφυλλίδ« της 29ης 'Ιανουαρίου 19G0 μέ τίτλο: «Λεξικό τών Πατρών». 
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ξένο προς τις ιστοριογραφικές τους αναζητήσεις. "Ομως έναντι όλων αυτών των 
ελλείψεων διαθέτουν στοργή και αφοσίωση προς τον τόπο τους, θέληση για το 
καλό, πίστη και αφοσίωση στις ζητήσεις τους και κυρίως μεράκι και πάθος. 
Σ ' αυτήν την τελευταία ιδιότητα δίνει μεγάλη σημασία γιατί τήν θεωρεί απα
ραίτητη για δλους και οχι μόνο τους τοπικούς λογίους. Γι ' αυτούς λοιπόν τους 
ανθρώπους ό πιο άδάπανος και ό πιο εύκολος τρόπος επαίνου είναι τουλάχι
στον να μην τους ξεχνούμε και αν δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτε καλύτερο 
γι ' αυτούς τουλάχιστον ας εκφράζουμε τον σεβασμό μας και ας αναγνωρίζουμε 
τήν αφοσίωση και τήν αυταπάρνηση τους. Αυτά δλα τα κάνει ό Κ. Θ. Δημα
ράς και στην χειρότερη περίπτωση αν πρέπει να είναι οξύς για κάποιο εντε
λώς άμ,έθοδο δημοσίευμα, σιωπά. "Ομως στο σύνολο τους τιμά και Ι'σως είναι 
γι ' αυτούς πού έχει γράψει τους μεγαλύτερους επαίνους. Το 1950 θα τους ονο
μάσει «αφανείς σοφούς»9, φράση πού το 1976 θα γίνει «τοπικοί σοφοί»10. "Αλ
λωστε όσοι παρακολούθησαν με προσοχή και συστηματικότητα τον διάλογο πού 
έχει ανοίξει με τους «σοφούς» της ελληνικής επαρχίας γνωρίζουν πόσο προσπά
θησε κάποτε να διαλύσει ορισμένες παρεξηγήσεις πού εϊταν εύκολο να συμβούν 
άπο τήν στρεβλή ανάγνωση των όσων έγραφε ό Δημαράς για τα τοπικά έργα: 
το παράδειγμα τοπικού λογίου πού πολύ εκτιμούσε ό Δημαράς και θέλησε κά
ποτε να τον ανταμείψει με το επίθετο «ερασιτέχνης» είναι ίσως το πλέον χα
ρακτηριστικό. Για τήν διάλυση της παρεξήγησης έπρεπε να ακολουθήσουν πολ
λαπλές αναφορές για τήν σημασία της καλής έννοιας τοΰ επιθέτου, ένα αλη
θινό «έρασιτεχνίας έγκώμιον»11. 

Μερικοί άπο τους τοπικούς λογίους είναι περισσότερο ευνοημένοι άπο τον 
Κ. 0 . Δημαρά και τούτο βέβαια έχει την αιτία στην ποιότητα τοΰ έργου τους. 
'Ονόματα και τώρα ακόμα ας μην αναφέρουμε. Ωστόσο μια εξαίρεση ας γίνει 
για τους προερχόμενους άπο τα Επτάνησα. Σ ' αυτούς αναγνωρίζει στοιχεία 
πού μπορούν να συγκροτήσουν την έννοια της ιστοριογραφικής σχολής με δ,τι 
αυτό συνεπάγεται12. Και άλλοι δμως άπο άλλες τοπικές πατρίδες θα γνωρίσουν 
τον ανεπιφύλακτο έπαινο του. "Αλλωστε τότε είναι πού θα χρησιμοποιήσει και 
τον δρο ιστοριογράφοι* ίσως, —σύμφωνα, με το περιεχόμενο πού δίνει στον δρο 
ιστοριογράφος— να είναι λίγο υπερβολικός στην κρίση του. 'Αλλά ή πρόθεση 
της διάκρισης είναι εμφανής" επιζητεί να τονίσει ακριβώς αυτήν τήν ποιότητα 
ή όποια μας δίνει το αίσθημα της βεβαιότητας δταν χρειασθεί να προσφεύ
γουμε στις μελέτες τών τοπικών λογίων επαινεί λοιπόν αυτούς οι όποιοι ίστο-

9. 'Επιφυλλίδα της 13ης Ιανουαρίου 1950 μέ τίτλο: «Μέγα Ρεύμα». 
10. Επιφυλλίδα της 22ας 'Οκτωβρίου 1976 μέ τίτλο: «Και τα Επτάνησα». 
11. Επιφυλλίδα της 17ης 'Ιουλίου 1964 μέ τίτλο: «Το Θρακικό λεξικό» καΐ της 2ας 

Μαίου 1970 μέ τίτλο: «'Ιστορικά Κοζάνης». 
12. Επιφυλλίδα της 27ης Αυγούστου 1971 μέ τίτλο: «Έρμάννος Λούντζης». 
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ρουν χωρίς γενικεύσεις και ρητορισμούς άλλα ανασυνθέτουν την ζωή των πο
λιτειών τους κάτω άπο τον τουρκικό ζυγό δσο γίνεται με μεγαλύτερη πιστό
τητα και πειστικότητα. 

"Ως εδώ τα πράγματα πηγαίνουν πολύ καλά' 'ίσως μάλιστα και ευθύγραμ
μα. Το έργο πού επιτελούν οι τοπικοί λόγιοι είναι σημαντικό για την σύνθεση 
της εθνικής ιστοριογραφίας. Πρέπει να τους επαινούμε, να σεβόμαστε τις προ
σπάθειες τους, να τους ενθαρρύνουμε ώστε να συνεχίζουν με τρόπο περισσότερο 
εύμέθοδο το έργο τους. Ωστόσο ό Δημαράς είναι και ιστορικός* προσεχτικά 
λοιπόν και πολλές φορές μέ πλάγιο τρόπο βρίσκει τήν δυνατότητα να θίξει τις 
αδυναμίες τών έργων αυτών, να υποδείξει τήν μέθοδο πού θα καταστήσει τήν 
προσπάθεια του τοπικού λογίου περισσότερο «ιστορική». Μέ άλλα λόγια για 
ολα αυτά υπάρχει και ό επιστημονικός αντίλογος. 

Μια πρώτη αρνητική αντίδραση του, όπως άλλωστε πολλές ψορζς και ό 
ϊδιος το έ'χει πει και γράψει, είναι ή σιοοπή μέ τήν όποια περιβάλλει το εντελώς 
αναξιόπιστο και αμέθοδο έργο. Μια καλή σταθμητή προσέγγιση θα μπορούσε 
να καταλήξει και σέ αριθμούς ακόμα* θα έ'χουμε κάποια στιγμή κατάλογο της 
βιβλιοθήκης του και θα μπορέσουμε να τον συσχετίσουμε προς τα έργα πού 
μνημονεύονται άπο τις στήλες του «Βήματος». 

Αυτό λοιπόν είναι το ένα* ή σιωπή. Παράλληλα προς αυτό, βρίσκει τήν 
ευκαιρία παρουσιάζοντας ενα έργο, να τονίσει τα χαρακτηριστικά του καλού 
τοπικού βιβλίου μέ τήν υπόδειξη τών αδυναμιών του παρουσιαζόμενου μελε
τήματος. Πρώτα πρώτα λοιπόν είναι αρνητικός έναντι της μεγάλης χρονικής 
διάρκειας πού θέλουν να καλύψουν μέ τις μελέτες τους οι τοπικοί ιστοριογρά
φοι. Τα αρχαία, δέν έ'χουν θέση στις τοπικές ιστορίες επειδή αποτελούν μέρος 
μιας ενιαίας ιστορίας πού δέν εξαρτάται άπο τοπικές δημοσιεύσεις. Τι μπορούν 
να προσφέρουν οι τοπικές ιστορίες στην αρχαία ιστορία; ό Δημαράς θα απαν
τήσει ευθέως και χωρίς περιστροφές: «το πολύ πολύ καμιά κακοδημοσιευμένη 
επιγραφή»1,1. Κατά συνέπεια οι τοπικοί Λόγιοι πρέπει να περιοριστούν στα 
«διελληνικά» φαινόμενα, δπως τα ονομάζει, δηλαδή σέ χαρακτηριστικά τοπικά 
φαινόμενα* και τέτοια βέβαια είναι τα στοιχεία πού αναφέρονται στην ιστορία 
τού νέου ελληνισμού. 

Συναφής προς τον κίνδυνο αύτο είναι και ό κίνδυνος τού πλεονασμού, πού 
προέρχεται άπο τήν «άπο κτίσεως κόσμου», ή καλύτερα, «τήν άπο κτίσεως 
χωριού»14 —όπως τήν ονομάζει ο Κ. Θ. Δημαράς— μεθόδευση. Μοιραίο είναι 
λοιπόν αφού δέν έ'χουμε τίποτε να πούμε στην διαχρονική αυτή προσέγγιση να 
λέμε τα ί'δια και τα ί'δια. Ή ιστορία μιας περιοχής συμπλέκεται μέ τήν ιστο

ί 3. Επιφυλλίδα της 16ης 'Ιουλίου 1905 μέ τίτλο: «Ρουμελιώτι/.α». 
ΙΊ. 'Επιφυλλίδα της 2ας Μαρτίου 1902 μέ τίτλο: «Τϊ ελληνική έπαρ/ία». 
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pia της άλλης. Οι επικαλύψεις και οι επαναλήψεις στοιχείων είναι αναπόφευ
κτες. Κοντά σ' αύτα τον ανησυχεί ή υπερβολική κατάτμηση του χώρου πού 
γίνεται μέσω των τοπικών ένασχολήσεο^ν και εξαιτίας αυτής ό τοπικός Ιστο
ριογράφος μπορεί να φθάσει τήν συναγωγή του μέχρι τα εντελώς πρόσφατα 
γεγονότα* και έ'τσι ή τοπική ιστορία, όπως χαριτωμένα αναφέρει ό Δημαράς, 
να γίνεται «κοσμική κίνηση»15. 

"Ολα αύτα και άλλα αρνητικά στοιχεία εμφανίζονται επειδή οι τοπικοί ιστο
ριογράφοι δεν περιορίζονται στην μικρή ιστορία, οπού το τοπικό γεγονός δεν 
έ'χει έκβάλει ακόμα στα μεγαλύτερα ποτάμια της μεγάλης ιστορίας, άλλα χά
νουν το δραμά τους, και ενώ έπρεπε να υπηρετήσουν ενα σκοπό τα έργα τους 
γίνονται αυτοσκοπός. 

Οι επιστημονικές αιτιάσεις του Δημαρά έναντι της τοπικής μελέτης είναι 
όπως βλέπουμε πολλές· γι ' αύτο θα κατηγορηθεί ότι αντιπαθεί αύτοϋ του εί
δους τα δημοσιεύματα. Βέβαια ξέρουμε καλά οτι αύτο δεν συμβαίνει* άλλωστε 
και ό ίδιος τις αρνητικές τοποθετήσεις του τις αποδίδει ακριβώς στο μεγάλο 
ενδιαφέρον πού έ'χει για ολα αυτά: «Μόνο OT.O'J υπάρχει αγάπη βρίσκουμε αυ
στηρότητα»16 είναι ή απάντηση του. 

'Αρνητικά στέκεται επίσης ό Δημαράς στην αμέθοδη παράθεση λαογραφι
κών στοιχείων. Ό λαογραφισμος είναι ενα πρόβλημα για τις τοπικές ζητήσεις. 
Ή άκριτη και κατακερματισμένη συλλογή στοιχείων για μικρές τοπικές μο
νάδες οδηγεί στην συσσώρευση τών Ι'διων πραγμάτων άπο πολλούς τοπικούς 
λογίους. Τα ίδια πράγματα πού λέγονται για να χαρακτηρίσουν μια περιοχή, 
συλλέγονται ώς ιδιαίτερα στοιχεία και της διπλανής περιοχής και της παραδι-
πλανής κ.ο.κ. 'Υπάρχει λοιπόν μια περιττή καί άχρηστη διασπορά. Πολλές φο
ρές ή διασπορά αυτή είναι καί βλαβερή. Κάποτε ό Δημαράς αφήνει να διαφα
νεί μια ειρωνεία για ορισμένα πράγματα πού τον ενοχλούν ιδιαίτερα. "Ισως στην 
κριτική του για τον λαογραφισμο τών τοπικών συλλογών να γίνεται ειρωνικός 
καί με πιο άμεσο τρόπο, πράγμα πού του κόστισε πολλές κατηγορίες. "Ομως 
σε ορισμένα πράγματα είναι ανυποχώρητος καί οξύς, όπως λ.χ. όταν διατυπώ
νει τήν ακόλουθη κρίση: «Ώραΐο είναι να καμαρώνουμε γνωρίζοντας πώς άλ-
μέγουν σε κάθε ελληνικό τόπο τις κατσίκες, άλλα δεν θα εϊταν άσκοπο να γνω
ρίζουμε οτι ό 18ος ad. έγέννησε πλειάδα μεγάλων μορφών στον τομέα του νου»17. 

Μια άλλη τάση πού δέν του αρέσει καθόλου εν σχέσει πάντοτε προς τις 
λαογραφικές τοπικές συναγοογές είναι εκείνη κατά τήν όποια ταυτόχρονα με 
τήν συγκέντρωση τών διαφόρων εθίμων καί παραδόσεων γίνεται σύσταση από 
τον γράφοντα να φροντίσουν οι αναγνώστες ή τέλος πάντων οι υπεύθυνοι κάθε 

15. Ή παραπομπή στην έπ'.φ. της προηγούμενης σημείωσης. 
16. 'επιφυλλίδα της 1'Ίης Νοεμβρίου 1ί)50 μέ τίτλο: «Ζητήματα μεθόδου». 
17. 'Επιφυλλίδα της '20ης Ιανουαρίου 1901, μέ τίτλο: «Τα Öp-.x τοϋ λαϊκού». 
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τόπου ώστε το έθιμο πού περιγράφεται να διατηρηθεί ζωντανό ή αν έχει σβή
σει να επανέλθει στο προσκήνιο. 

Και άλλα αρνητικά χαρακτηριστικά των τοπικών ίστοριοδιφικών αναζη
τήσεων θα θίξει κατά καιρούς ό Κ. Θ. Δημαράς, όπως λ.χ. είναι οι πολλαπλές 
εκδόσεις εγγράφων. Ωστόσο συγχρόνως με την αρνητική επισήμανση θα υπάρ
ξει ό καλός λόγος και τα πράγματα παρουσιάζονται περίπου ισοσκελισμένα. 
Γιατί στην βάση υπάρχει πάντα το πρόγραμμα πού πρέπει να πραγματωθεί: 
ή εθνική απογραφή και μέσω αυτής ή ευρύτερη σύνθεση πού θα ακολουθήσει. 

Με οσα ώς το>ρα αναπτύξαμε έχουμε καλύψει ένα ευρύ χρονικό ανάπτυγ
μα* ή τοπική ιστορία εμφανίζεται πριν άπο τον Α γ ώ ν α , ενισχύεται μετά τήν 
'Επανάσταση, διατρέχει όλον τον 19ο αι. και βέβαια συνεχίζεται όλον τον 20ο 
αι. φθάνοντας ώς τίς μέρες μας. "Ετσι εμφανίζονται τα πράγματα μέσα άπο 
τήν ανάλυση του Κ. Θ. Δημαρά, δπως αυτή πραγματοποιείται κυρίως μέσω της 
παρουσίασης έργων τοπικής ιστοριογραφίας άπο τις σελίδες του «Βήματος». 

'Ωστόσο στα μέσα της δεκαετίας του '60, στην θεώρηση του Δημαρά αρχί
ζουν να τονίζονται τα πρώτα σημάδια της παρακμής του είδους. Αύτο φαίνε
ται καλύτερα στην επόμενη δεκαετία όταν οι κριτικές παρουσιάσεις τοπικιστι
κών βιβλίων αραιώνουν ή αυτές έ'χουν να κάνουν με δεύτερες εκδόσεις παλαιο
τέρων έργων ή εν συνεχεία μέ τίς φωτομηχανικές επανεκδόσεις. "Οχι δτι αυτά 
δέν συνιστούν δείκτες για τήν επίδοση του είδους' παράλληλα Ομως σηματο
δοτούν και τήν ύφεση. Αυτά είναι ή έ'μμεση μαρτυρία. 'Αλλά υπάρχουν και οι 
άμεσες: είναι τα γραπτά του Δημαρά, στα όποια τονίζεται σχεδόν μονότονα 
δτι οι τοπικοί λόγιοι μέ τήν πολύτιμη προσφορά τους άρχισαν να σπανίζουν 
ή τοπική μελέτη δέν καλλιεργείται πλέον δσο άλλοτε. Ή τοπική ζήτηση και 
αναζήτηση μαραίνεται. 

Ό Κ. Θ. Δημαράς έχει κάθε λόγο να μιλά γι ' αυτήν τήν βεβαιωμένη άλ
λωστε, προϊούσα φθορά τής τοπικής λογιοσύνης18. Ά π ο τήν σκοπιά πού παρα
τηρεί εκείνος τα πράγματα ο'ι λόγιοι πού συνεχίζουν το έργο των παλαιοτέρων 
είναι ήδη λίγοι. Και βέβαια έχει δίκιο. Ό τοπικός λόγιος δπως τον είδε, τολμώ 
να πώ, δπως τον ήθελε ό Δημαράς δέν υπάρχει πλέον. Στην οπτική του λόγιοι 
του τύπου —και εδώ ας αναφέρουμε μερικά ονόματα— λόγιοι λοιπόν σαν τον 
Νικ. Δελιαλή, τον Λ. Ζώη, τον ΓΙ. Βασιλείου, τον Μυρτίλο Αποστολίδη, τον 
Πολύδοορο Παπαχριστοδούλου, δέν υπάρχουν και είναι αδύνατο να αναπληρω
θούν. Αύτο είναι σίγουρο. Παράλληλα δμως αύτο πού φοβήθηκε κάποτε ό Δη
μαράς, δτι δηλαδή ή «άπο κτίσεοος χωριού» τοπική ιστορία θα έτεινε να άντι-

18. Λυτό γίνεται σέ πολλές επιφυλλίδες' βλ. λ./, τίς επιφυλλίδες της 20ης Φεβρ. 1959, 
9ης 'Οκτ. 19G-1, 2ας Ά π ο . 1965, 7ης Αύγ. I9G9, 21ης Ά π ρ . 1970, 8ης Μαίου 1970, 7ης 
Μαίου 1971 κ. α. 
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καταστήσει την ιστορία μεγαλυτέρων προσεγγίσεων, άπο την πλευρά τών σύγ
χρονων τοπικών λογίων είναι πια πραγματικότητα. 

Ό 'ίδιος προσπαθεί να ερμηνεύσει τα πράγματα ιστορικά. Οι λόγοι πού 
περιορίζουν τις τοπικές ζητήσεις είναι πολλοί και σοβαροί: ή τεχνική πρόοδος, 
ή πύκνωση τών τηλεπικοινωνιών, ή εξάπλωση τών εκπαιδευτικών εφαρμογών, 
οι ευκολίες στην μετακίνηση τών πληθυσμών πού επιφέρουν «ίσοσταθμιση τών 
συγκοινωνούντων δοχείων». Καταργείται, έχει καταργηθεί πια ή στεγανότητα 
τών διαφόρων περιοχών και το ξεχώρισμα τών τοπικών ομάδων. Ά λ λ α ό το
πικός μελετητής χάνεται και επειδή οι επιμέρους χώροι χάνουν την αυτοτέλεια 
τους και τα πάντα συγκεντρώνονται με επικίνδυνο τρόπο στο κέντρο. 

Κάποιοι άλλοι λόγοι έχουν να κάνουν μέ το γεγονός οτι ή ιστοριογραφική 
επιστήμη έγινε περισσότερο τεχνική άπ' ο,τι ε'ίταν οι τοπικές πηγές έχουν κατά 
κάποιο τρόπο ανακοινωθεί. Οι πολιτισμικοί όροι έχουν αλλάξει. "Ολα αυτά λοι
πόν συντελούν στην ύφεση του τοπικισμού. 'Ωστόσο στην πιο προχωρημένη ανά
λυση του ό Κ. Θ. Δημαράς θα μιλήσει και για τήν αλλαγή προοπτικής: «Κύ
ριος λόγος θα ένόμιζα μάλλον οτι είναι μία αλλαγή προοπτικής, μία θεώρηση 
ολο και πιο συνθετική τών φαινομένων, μία ενορχήστρωση, ή οποία επιβάλλει 
ολοένα καί μεγαλύτερους συνδυασμούς και συγκρίσεις, πού, οργανικά, ξεπερ
νούν τίς δυνατότητες της τοπικής συμβολής. Βλέπω να έρχεται ή αλλαγή: δέν 
τήν εύχομαι»19. 

Νομίζω οτι στην προσέγγιση του αυτή πού γίνεται στα 1971 ό Δημαράς 
μέ άοορμτι τίς επισημάνσεις του για τήν τοπική 'ιστορία, στέκεται, —όπως άλ-
λωστε πολύ εύστοχα έχει παρατηρήσει ό Φίλιππος Ήλιου2 0— δύσπιστος έναντι 
της λεγόμενης νέας ιστοριογραφίας. 'Αργότερα έριξε δεσμούς και αποκατέ
στησε τις σχέσεις του και μέ το ρεύμα αυτό. Τώρα, δηλαδή στα 1971, είναι 
λίγο διστακτικός... 

Τα έγκυρα στοιχεία πού αντλεί άπο τις τοπικές ιστοριογραφικές συναγωγές 
ό Κ. Θ. Δημαράς τα ενσωματώνει στο έργο του. Το πρόγραμμα του είναι έκ
δηλα ορατό. Στίς στήλες τού «Βήματος» έχει ανοίξει άπο καιρό, και συνεχίζει 
για πολλά χρόνια ένα μακρύ διάλογο για το θέμα μας. Πέρα άπο ολα αυτά 
κάνει και κάτι άλλο. Φροντίζει κάπου κάπου να διαλέγεται μέ το τοπικό κοι
νό" αυτό μέ διάφορους τρόπους: ε'ίτε προλογίζοντας τοπικές συναγωγές μέ τίς 
όποιες τιμάται ένας σημαντικός τοπικός λόγιος· ε'ίτε συμμετέχοντας σε παρό
μοιους εορτασμούς μέ δικά του κείμενα* ε'ίτε γράφοντας για τήν «Πάτρα ώς 
ιδιότυπο κύτταρο παιδείας»21, ε'ίτε προλογίζοντας τήν έκδοση έργων τού Λ. 

19. Επιφυλλίδα της 7ης .Μαίου 1971, μέ τίτλο: «Ζακυνθινά Χρονικά». 
•20. Φ. Ήλιου, «Μνήμη Κ. Θ. Δημαρά», Τα Ιστορικά -14/15 (1991) 240. 
21. Νέα 'Ernia 81 (19G7) 15-2:5. 
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Ιίροκίνη22 ε'ι'τε γράφοντας για τον ΙΙαναγιώτη Άραβαντινό. 
Κάποτε συνδιαλέγεται απευθείας με το τοπικό κοινό. "Ενα κοινό κάπως 

διαφορετικό άπο το δικό μας, των Ιστορικών συνεδρίων ενα κοινό πού πρέπει 
να ακούσει για οικεία πράγματα, πράγματα πού έχει μάθει άπο τα έ'ργα των 
τοπικών 'ιστορικών. Και σ' αυτό το κοινό ό λόγος πού απευθύνεται δεν μπορεί 
να είναι άλλος άπο αυτόν της τοπικής ιστορίας. Κλείνοντας λοιπόν το θέμα 
μας, ας αφήσουμε τον Κ. Θ. Δημαρά να μιλά προς το κοινό των Ιωαννίνων 
για τους ήπειρώτες τοπικούς λογίους και άλλους: 

«Θα έχετε ϊσοος προσέξει οτι κάθε τόπος, κάθε περιοχή του ελληνικού 
χώρου (αφού γι ' αυτόν είναι ό λόγος σήμερα), συμβολίζει μια ξεχωριστή από
χρωση μέσα στον ελληνικό ίρριδισμό, μιαν ιδιάζουσα, άλλοιώτικη, νότα μέσα 
στην πολύφωνη ελληνική αρμονία. "Οσο μας ξεφεύγει ή απόχρωση, ή νότα, εί
ναι σαν να μας ξεφεύγει το όνομα, ή ψυχή ενός άνθρωπου: δεν τον γνωρίζουμε-

παρόμοια και δεν μπορούμε να χαρακτηρίσουμε τον τόπο αυτόν, τον κάθε ελ
ληνικό τόπο, οσο μας ξεφεύγει ή ιδιάζουσα χροιά του, και μάταια θα επιδιώ
καμε, χωρίς το σύνολο τών τέτοιων γνώσεων, να ανασυνθέσουμε σε μιαν ιδεατή 
ενότητα τήν εξαίσια ποικιλία πού ενυπάρχει μέσα στον ελληνισμό. ΜΛς προσθέσω 
οτι στην ανίχνευση αυτού τού ιδιαίτερου κάθε cpopà συστατικού, του μοναδικού, 
δίνω αποφασιστική σημασία προκειμένου για τήν Ελλάδα, γιατί ή μεγάλη πα
τρίδα μας είναι πλασμένη άπο επιμέρους συστατικά, πού για μακρούς αιώνες 
έκυριάρχησαν στην ιστορία της, διέπλασαν τα πεπρωμένα της και τήν έσφρά-
γισαν με μιαν έννοια, μ.έ μια λέξη πού είναι σε όλων μας τα χείλη: ό λόγος 
είναι για τον ελληνικό τοπικισμό, για τήν αγάπη τών Ελλήνων προς τήν στενή 
τους πατρίδα»23. 

22. Κ. θ . Δημαρά;, « Ή συναγωγή τών έργων τοϋ Βροκίνη», Κερκνραϊκη Χρονικά 
J 7 (1973) O'-is'. 

2,Ί. Κ. Θ. Δημαράς, Ή λογιοαύνη τών Ηπειρωτών. Λόγο; έπιμνημόσονο; ατά άτιο-
καλνπτήρια τη; προτομής του Π. 'Aoaßavxtvov, 'Ιωάννινα I960, σ. 4. 


